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Anexa 3. Metodologia definirii și alegerii domeniilor prioritare 

 

Domeniile prioritare de specializare inteligentă au fost definite în urma unui larg proces 

consultativ, demarat după finalizarea Viziunii privind CDI românească în 2020. Procesul a urmat 

o procedură participativă extinsă, constând din următoarele etape principale. 

1. Selectarea unui set de domenii strategice candidate şi a subdomeniilor prioritare 

asociate acestora. Alegerea s-a bazat pe o înţelegere largă a conceptului de „domeniu 

strategic” (nu ca simplu domeniu ştiinţific, ci la intersecţia dintre domeniile ştiinţifice, 

tehnologice, sectoare economice şi provocări societale), precum şi pe o procedură 

alimentată cu dovezi.  

2. Explorarea şi rafinarea celor 13 domenii candidate. Acest proces consultativ a presupus 

formarea, printr-un sistem complex de nominalizare, a câte unui panel de experţi pentru 

fiecare domeniu strategic candidat. Pe baza fişelor de domeniu primite, a analizelor 

derivate din „hărţile cunoaşterii” puse la dispoziţie de echipa proiectului, şi a 

dezbaterilor interne, fiecare panel a rafinat domeniul strategic candidat conform unei 

grile de criterii predefinite. 

3. Selectarea „listei scurte” de domenii prioritare. Selectarea listei finale de domenii 

prioritare a pornit de la o consultare extinsă online, având la bază o procedură 

argumentativă de tip Delphi 2.0. Exerciţiul a oferit premisele ierarhizării celor 13 

domenii candidate şi, astfel, a selectării setului final de domenii prioritare de CDI pentru 

ciclul strategic 2014-2020. 

Selectarea domeniilor strategice candidate 

Procesul de selecţie s-a derulat pe baza consultărilor din cadrul unui panel lărgit de experţi şi s-a 

bazat pe câteva principii generale. Astfel, selecţia:  

- a fost rezultatul unui proces bazat pe dovezi; 

- a răspuns unei game diverse de criterii, printre care  

 performanţa ştiinţifică demonstrată şi posibilă,  

 potenţialul de valorizare a rezultatelor cercetării-dezvoltării (în economie, 

serviciile publice, spaţiul de decizie publică ş.a.m.d.),  

 interesele de dezvoltare sau strategice ale României; 

- şi-a asumat flexibilitatea definirii domeniilor prioritare – nu ca domenii ştiinţifice în 

sensul standard al termenului, ci domenii ştiinţifice la interferenţa cu domenii 

economice şi tehnologice; 
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- a fost orientată către viitor, luând în considerare 

 noile tendinţe relevante pe plan global şi regional,  

 tehnologiile emergente,  

 nevoile societale presante şi cele emergente,  

 comportamentul unor actori globali,  

 deciziile strategice naţionale şi regionale,  

 sustenabilitatea investiţiilor în CDI. 

Procesul de selecţie a domeniilor candidate a constat din următoarele componente principale: 

a. Analiza socio-economică a unui set potenţial de domenii prioritare, elaborată de 

ARUP/JASPERS pentru MEN, a servit ca punct de plecare pentru realizarea Strategiei CDI 

2014-2020; 

b. Analiza competenţelor ştiinţifice ale României pe baza datelor complete privind 

publicaţiile în baza ISI Thomson a fost adusă la zi (2012); în procesul de selecţie s-a pus 

un accent special pe domeniile de avantaj comparativ al cercetării româneşti; 

c. Analiza competenţelor ştiinţifice stabilite şi emergente ale României conform bazei de 

date Scopus, prin instrumentul SciVal Spotlight, a coroborat datele de mai sus; 

d. Analiza de reţea a cercetării ştiinţifice româneşti, parte a „hărţilor cunoaşterii” (vezi mai 

jos), a utilizat baza de date completă a proiectelor depuse în cadrul PNCDI 2, precum şi a 

proiectelor FP7 şi din cooperările internaţionale în care au fost implicaţi cercetători cu 

afiliere românească.  

e. Analiza unor documente strategice pentru sectorul CDI: Horizon 2020, documente 

strategice elaborate de alte state (în marea lor majoritate europene), cu accent pe 

domeniile prioritare şi pe modul de definire a acestora. 
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Tabel: Domenii de publicare în care România dispune de un avantaj comparativ 

 

 

Hărţile cunoaşterii 

Dezvoltarea a ceea ce în cadrul proiectului a fost numit „hărţile cunoaşterii” a presupus un efort 

de reprezentare grafică a relaţiilor dintre principalii actori din cercetarea şi dezvoltarea 

românească şi din economie, luând în calcul variabile precum domeniile ştiinţifice asociate 

publicaţiilor şi activităţilor economice, participarea la proiecte de cercetare sau participarea la 

activităţi de patentare. Hărţile cunoaşterii au pus în evidenţă ariile cu o concentrare a 

activităţilor de cercetare sau pe cele în care actorii din cercetare se intersectează cu cei 

economici. 
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Figura: Exemplu de graf cu afinităţile principalelor domenii de cercetare 
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Realizarea hărţilor a presupus un efort substanţial de armonizare a bazelor de date disponibile 

şi a celor realizate în cadrul proiectului. Analiza proiectelor de cercetare a necesitat curăţarea şi 

unificarea manuală a datelor privind toate cele aprox. 6.000 de proiecte de cercetare-

dezvoltare derulate sau în curs de derulare. Au fost create chei de legătură între proiecte, 

domeniile CAEN şi domeniile de publicaţii ştiinţifice, astfel încât să fie posibilă generarea şi 

analiza unor grafuri complexe. 

Totodată, proiectele au fost codate manual de experţi astfel încât fiecăruia să îi fie asociat, 

independent de domeniul declarat oficial în aplicaţie, până la 4 domenii relevante din punctul 

de vedere al alegerii domeniilor prioritare. În acest sens, s-a stabilit şi validat, prin analiza 

câtorva eşantioane diverse de proiecte şi consolidând analiza ARUP, o listă de 28 de 

(sub)domenii relevante. În stabilirea domeniilor, s-a avut în vedere practica internaţională, 

selectându-se o combinaţie de domenii ştiinţifice, tehnologice, economice sau de natura 

provocărilor societale.1 

Prin codarea proiectelor pe un set extins de domenii (28 subdomenii relevante), s-a realizat o 

matrice de afinitate a domeniilor, care pune în evidenţă gruparea naturală a acestora. Analiza 

proiectelor şi a domeniilor asociate a relevat, astfel: 

 clustere de domenii (similare, conexe sau distincte) asociate în grade diferite (i.e., cu 

potenţial de colaborare, expansiune etc.) 

 clustere de actori activi în aceleaşi domenii sau în domenii diferite 

 actori nodali în interiorul anumitor domenii sau între domenii conexe sau distincte (i.e., 

potenţiali actori cheie în domeniile prioritare) 

Datele privind proiectele au fost apoi analizate laolaltă cu datele privind cercetarea ştiinţifică, 

brevetele acordate în România şi firmele active în domeniul CDI. Toate aceste baze de date au 

fost curăţate, armonizate şi au dispus de chei de legătură bine definite.  

Nu în ultimul rând, printr-o procedură de analiză semantică care a avut ca set de date 800 de 

proiecte PNCDI2, utilizând software-ul Tropes cu dicţionar individualizat şi export în Gephi, a 

fost generată o imagine a grupării principalelor domenii şi teme ale cercetării româneşti din 

ultima perioadă de programare.  

Procesul descris anterior nu a reprezentat o procedură exclusiv tehnică, ci a avut o importantă 

dimensiune argumentativă – de natura unui SWOT mult mai complex, cu o bază de dovezi 

solidă, realizat la nivelul întregului sistem. Astfel, s-a ţinut permanent cont de tendinţele 

                                                           
1
 Vezi Göran Pagels-Fick, Setting Priorities in Public Research Financing: Context and synthesis of reports from 

China, the EU, Japan and the US, VINNOVA / Swedish Governmental Agency for Innovation System, 2010. 
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relevante globale şi locale, de nevoile sociale actuale şi viitoare, de deciziile strategice naţionale 

şi supranaţionale, de sustenabilitatea investiţiilor ş.a.m.d. 

La finalul procesului de selecţie a fost propusă o listă de 13 domenii strategice candidate. 

Pentru fiecare domeniu au fost recomandate teme de cercetare-inovare promiţătoare, pe baza 

unei proceduri de nominalizare-conominalizare care a presupus transmiterea a peste 28.000 de 

chestionare. 

Rafinarea domeniilor candidate de paneluri de experți 

Într-o primă faza a acestei etape a procesului de elaborare a Strategiei au fost constituite cele 

13 paneluri de experți pe domeniile candidate de specializare inteligentă menționate anterior.  

Fiecare dintre cele 13 paneluri de experți a elaborat, pentru fiecare domeniu, o serie de 6-8 fișe 

de subdomeniu care au făcut obiectul unei consultări lărgite ulterioare. Structura fiselor a fost 

conceputa pentru a da seama de rigorile specializării inteligente, anume, în jurul a 6 criterii 

principale: 

- Provocarea reprezentată de subdomeniu la orizontul de timp 2020 

- Relevanța pentru CDI 

- Capacitatea actuala a CDI din Romania în subdomeniu 

- Resursele necesare pentru atingerea masei critice de CDI 

- Economia relevantă pe plan național 

- Rezultatele așteptate de la subdomeniu până în 2020 

Selectarea listei scurte de domenii prioritare şi consultarea online 

Un chestionar complex de tip real-time Delphi, cuprinzând cele 13 domenii şi 90 de fișe de 

subdomeniu, a fost transmis unui număr de aproximativ 44.000 de potențiali respondenți. 

Consultarea online s-a desfășurat pe o durata de aproximativ 1 luna, fiind finalizată pe 6 

septembrie 2013. 

Participanții la consultare au fost invitați să îşi definească cel mult 2 domenii de competenţă… 
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… şi să completeze fişele de subdomeniu asociate domeniilor alese. 

 

Pentru fiecare fișă de subdomeniu, respondenții au fost rugați să evalueze, conform celor 6 

criterii menționate anterior, importanța subdomeniului din urmă la orizontul de timp 2020. De 

asemenea, au selectat, dintre argumentele elaborate de paneluri, pe cele care susțineau 

evaluările lor sau au adăugat argumente noi. Lista de argumente, precum şi frecvența selectării 

acestora, au fost aduse la zi în cadrul chestionarului în timp real. 
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Figura: Structura unei secţiuni a chestionarului 

 

Nu în ultimul rând, respondenții au fost invitați să menționeze necesarul de cercetare 

fundamentală pentru subdomeniul evaluat, inclusiv cercetarea fundamentală din alte domenii 

științifice conexe sau relevante (de ex., cercetarea fundamentală din domeniul social sau 

economic). Totodată, respondenții au asociat subdomeniile cu provocări societale majore. 

Tabel: Secţiunea de interdependenţe a chestionarului 
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Rezultatele 

În total, la chestionar au răspuns peste 4.000 de persoane, adică, în medie, 161 de respondenți 

pentru o fișă de subdomeniu. 

Figura: Numărul şi tipul respondenţilor în funcţie de profilul organizaţional 
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Datele obținute în urma completării chestionarelor au fost ulterior analizate şi prelucrate 

conform unui set de criterii pentru ierarhizarea subdomeniilor. Dat fiind interesul față de 

potențialul de specializare inteligentă, criteriile au acordat o pondere mai ridicată dimensiunii 

economice a cercetărilor propuse. A rezultat o ierarhie de priorităţi de specializare inteligentă, 

prezentate în Anexa 1 de mai sus.  

Setul de subdomenii de specializare inteligentă a fost rafinat ulterior cu ajutorul specialiștilor 

relevanți pentru eliminarea redundanţelor, clarificarea sau îmbunătăţirea unor formulări, 

clusterizarea propunerilor similare ş.a.m.d. 

 

 

 


